

有重要意义^②。我们对 153 例反复呼感患儿在服药前进行了免疫功能检测，其中具有一项以上免疫指标低下者 50 例，占 33%，与国内郭履卿教授报告一致^③。现代研究表明，正气虚者多有免疫功能低下，而且认为脾肾与机体免疫功能关系最为密切。我们临床观察反复呼感患儿多有食少、纳差、面黄、多汗、花剥苔、不耐寒凉、易感外邪等肺卫不固，脾肾虚弱的表现，同时又易积食化热。根据中医学正气存内，邪不可干；邪之所凑，其气必虚的思想，我们选用补益肺肾，运脾消积兼清热的法则，防治小儿反复呼感，疗效显著。服药后随着免疫功能的恢复和改善，反复呼感患儿发病次数明显减少或终止。

二、肺宝益气健脾，固表止汗，改善消化功能的作用比较突出。服药后患儿多汗减少，抗寒能力增强，食欲好转，食量增加，血红蛋白上升，贫血很快得到纠正，与服药前比较，差异显著。黄芪、冬虫夏草、鸡内金中含有丰富的微量元素：铁、锌、铜、硒、钴等，这些微量元素不仅是机体营养所必需，而且对维持机体的生理功能，促进小儿生长发育，增强体质有重要意义。

三、左旋咪唑可增强机体的免疫功能，对防治小儿反复呼感有较好的疗效^④。本文左旋咪唑的有效率为 78.6%，与国内学者报道基本一致。而肺宝组有效率达 95.2%，明显高于左旋咪唑组， $P < 0.05$ 。我们在观察中发现，个别患儿服左旋咪唑后出现白细胞减少、血尿、黄疸、谷丙转氨酶升高。而肺宝组则无任何不良反应。以上说明：肺宝具有疗效高，无副作用的特点。此外，我们在临床观察中还发现肺宝对慢性支气管炎、支气管哮喘，过敏性咳嗽等呼吸道疾病也有一定的治疗作用。这可能一方面与肺宝能改善免疫功能，提高患儿身体素质有关，另一方面与冬虫夏草可舒张支气管、化痰平喘的作用，以及白花蛇舌草的清热解毒、抗感染作用有关。

参 考 文 献

- 胡仪青，等。小儿反复呼感诊断标准。中华儿科杂志 1988；26(1):41。
- 刘天娇，等。反复呼吸道感染的有关因素的初步探讨。中华儿科杂志 1983；21(6):357。
- 郭履卿，等。反复肺炎患儿免疫状态及其临床意义。全国第二届儿科临床免疫会议论文汇编。1987年5月。
- 姚桢。左旋咪唑的免疫药理作用。日本医学介绍 1983；(4):9。

· 简 讯 ·

活血散结膏治疗肌肉注射引起硬结 科研课题通过鉴定

由中医研究院西苑医院护理部及呼吸病研究室共同研究开发的“活血散结膏”，经过 5 年 332 例临床观察及实验研究，于 1990 年 12 月 13 日通过鉴定。本品对治疗肌肉注射后引起的局部急性及慢性结节有良好的止痛、消炎、散结等作用，并能有效地改善血瘀症患者甲皱微循环作用。临床有效率达 99.1%，愈显率为 89.6%。且使用安全，无毒副作用。施奠邦、张惠兰等专家鉴定委员们一致认为，该药为国内首创，且简便、价廉，疗效显著，可供临床使用。

张燕萍

清肺咳喘丸治疗慢性支气管炎 通过鉴定

由中医研究院西苑医院呼吸病研究室研制的清肺咳喘丸治疗慢性支气管炎经过 5 年 303 例临床观察及动物实验研究，于 1991 年元月 8 日通过鉴定。临床总有效率为 94.4%，显控率为 94.0%。本品由麻黄、马兜铃、黄芩等组成，具有清热化痰、宣肺降逆、止嗽平喘等功能，并能改善肺通气功能，可使动脉血氧分压升高。主治肺热咳喘证。动物实验研究表明，本品具有祛痰、镇咳、平喘、抑菌等作用，且无毒副作用。刘波舟等鉴定委员们一致认为：该课题选题较好，设计合理，本品有推广应用价值。

刘玉兰